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ВСТУП 
 
 

В умовах, коли державна фінансова політика спрямована на збільшення 

самостійності регіонів, особливої актуальності набувають питання 

фінансової самодостатності місцевих бюджетів, а також впорядкування 

міжбюджетних відносин, розмежування повноважень між державою і 

місцевим самоврядуванням та функціональна градація регіональних видатків. 

Забезпечення фінансової стійкості та незалежності місцевих бюджетів 

висувають нові вимоги до формування та використання їх фінансовими 

ресурсами. 

Місцеві бюджети є фундаментом всієї бюджетної системи держави, 

ефективне функціонування якої вплинути на рівень фінансової безпеки 

держави. 

Від рівня фінансового забезпечення залежить рівень розвитку місцевих 

бюджетів та територіальних громад, здатності останьої задовольняти потреби 

мешканців у суспільних благах на належному рівні. Вирішення цих 

важливіших проблем є складовою частиною загальної концепції соціально- 

економічного розвитку країни. 

Сучасна бюджетна політика України формується в умовах 

реформування усіх сфер економічної системи, що потребує удосконалення 

механізмів фінансового забезпечення місцевих фінансів, зміни відносин 

центральної влади з місцевою владою, розроблення інструментів залучення 

фінансових ресурсів до місцевих бюджетів, вдосконалення законодавства 

відповідно до норм країн Євросоюзу. Мінливі умови економічного 

середовища вимагають постійного адекватного реагування на внутрішні та 

зовншіні чинники впливу на стан місцевих бюджетів. Обрання Україною 

Європейського вектору розвитку зумовлює необхідність адаптувати існуючи 

практики в країнах ЄС з оглядом на національні економічні інтереси 

України. 
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Слід визнати, що в сьогоденні питанню розширенню самостійності 

місцевих територіальних громад приділяєтсья значяна увага держави, разом з 

тим, залишаються невирішеними такі проблеми як нестабільність джерел 

формування доходів місцевих бюджетів, недосконалість механізму 

міжрегіонального перерозподілу державних доходів; висока централізація 

управління місцевими бюджетами, відсутність чіткого розподілу компетенції 

щодо вирішення конкретних завдань між центральними органами влади і 

органами місцевого самоврядування; існування протиріч в нормативно- 

законодавчій базі, що регулює формування та використання фінансових 

ресурсів місцевих бюджетів. Зазначене актуалізує проблему фінансових 

ресурсів місцевих бюджетів. 

Питання місцевих бюджетів та фінансових ресурсів місцевих бюджетів, 

зокрема, постійно знаходяться в центрі уваги наукових дослідників та 

практичних працівників. Так, проблемами місцевих бюджетів присвячені 

праці вчені О. Кириленко, В. Кравченка, І. Луніної, К. Павлюк, Ю. 

Пасічника, В. Федосова, І. Чугунова та інш. 

Разом з тим, структурні зміни в економічній сфері держави, посилюють 

актуальність дослідження ролі фінансових ресурсів у  забезпеченні 

фінансової стійкості місцевих бюджетів. 

Метою роботи є дослідження особливостей процесу формування 

фінансових ресурсів місцевих бюджетів України в умовах місцевого 

самоврядування. 

Задля досгянненя поставленої мети було вирішено  наступні завдання: 

- розкрити економічну природу фінансових ресурсів місцевих 

бюджетів; 

- розкрити організаційно-правові засади формування фінансових 

ресурсів місцевих бюджетів України; 

- проаналізувати трансформації фінансового  забезпечення 

місцевих бюджетів України; 
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- визначити проблемні питання формування фінансових ресурсів 

місцевих бюджетів України в контексті фінансової децентралізації; 

- визначити та систематизувати заходи вдосконалення 

фінансового забезпечення місцевих бюджетів України. 

Об`єктом  дослідження  є  процес  формування  фінансових  ресурсів 

місцевих бюджетів України. 

Предметом  дослідження є  організаційні  та  економічні  відносини  в 

щодо формування фінансових ресурсів місцевих бюджетів України. 

Методами     дослідження: методи теоретичного узагальнення 

(дослідження сутності фінансових ресурсів), аналізу та систематизації 

(визначення проблемних питань на векторів вдосконалення фінансовиого 

забезпечення місцевих бюджетів України). 

Інформаційною базою роботи є: Бюджетний кодекс України, 

нормативні акти Кабінету Міністрів України, Міністерства фінансів України, 

звітність Державної казначейської служби України, Державної фіскальної 

служби України, навчальні посібники та підручники, монографії, наукові 

переодичні видання, аналітичні записки з питань місцевих бюджетів. 

Робота  складається  зі  71  сторінки  друкованого  тексту,  містить  13 

таблиць, 17 рисунків, перелік використаної літератури налічує 47 джерел. 
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ВИСНОВКИ 
 

1. У науковій літературі фінансові ресурси місцевих бюджетів 

визначаються як сукупність грошових коштів, що створені на певній 

території та використовуються на її економічний та соціальний розвиток. 

Вони характеризують фінансовий потенціал, тобто можливість місцевих 

органів влади у проведенні фінансування витрат з метою отримання 

економічного та соціального ефекту. 

2. Науковцям здійснюються класифікація фінансових ресурсів 

місцевих бюджетів за різними ознаками: залежно від місця утворення, від 

періодичності надходження, від характеру надходження, за характером 

формування, за ступенем та методом перерозподілу, за напрямами 

розподілу, за методом розрахунку. Одним з важливіших з точки зору 

управління, аналізу та здійснення фінансового контролю за фінансовими 

ресурсами місцевих бюджетів є бюджетна класифікація яка передбачає 

формування фінансових ресурсів за рахунок податкових і неподаткових 

надходжень, трансфертів та доходів від операцій з капіталом, які є 

основними складовими дохідної частини місцевого бюджету. 

Класифікація будь-яких фінансових ресурсів здійснюється з метою 

деталізації можливих джерел їх формування, виявлення додаткових 

резервів, визначення напрямів використання фінансових ресурсів у 

перспективі їх подальшого утворення. 

3. Нова модель фінансового забезпечення місцевих бюджетів України 

впроваджена з 2015 р., передбачає зміцнення матеріальної та фінансової 

основи місцевого самоврядування; встановлення нового механізму 

бюджетного вирівнювання; розширення наявної дохідної бази місцевих 

бюджетів за рахунок запровадження нових видів трансфертів: базова 

дотація, освітня субвенція, субвенція на підготовку робітничих кадрів, 

медична субвенція; субвенція на забезпечення медичних заходів окремих 

державних програм та комплексних заходів програмного характеру. 
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4. Встановлено зростання фінансового ресурсу місцевих бюджетів 

України на протязі п’яти років, що пов’язано з: 

– з уведенням нових податків, що зараховуються до місцевих бюджетів 

(акцизного податку з реалізації суб’єктами господарювання роздрібної 

торгівлі підакцизними товарами; транспортного податку; податку на 

нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки, сплаченого власниками 

об’єктів нежитлової нерухомості); 

– перерозподілом доходів державного та місцевих бюджетів (державного 

мита за видачу закордонних паспортів та плати за надання інших 

адміністративних послуг); 

– оптимізацією системи міжбюджетних трансфертів (встановленням 

фінансових нормативів бюджетної забезпеченості для  розрахунку 

медичної й освітньої субвенцій). 

5. Встановлено, що результати фінансової децентралізації в Україні період 

2015-2017рр. показують позитивну динаміку: відзначається певне 

зростання питомої ваги доходів місцевих бюджетів у ВВП (що є 

свідченням зменшення тенденцій до централізації), перевищення темпів 

росту доходів місцевих бюджетів над темпами росту ВВП, частка доходів 

місцевих бюджетів у доходах Зведеного бюджету України зростає (за 

виключенням 2015 року). 

6. Аналіз темпів росту трансфертів та доходів місцевих бюджетів свідчить 

про позитивні наслідки запровадженої системи міжбюджетного 

регулювання доходів місцевих бюджетів, яка сприяє зацікавленості 

місцевих органів влади в нарощуванні власної дохідної бази, про що 

свідчать перевищення протягом декількох років темпів росту обсягів 

місцевих доходів порівняно зі зростанням трансфертів, які передаються 

місцевим бюджетам, над темпами зростання доходів. Разом з тим, у 2017 

році спостерігається зворотня тенденція, що означає, що фінансова 

автономія органів місцевого самоврядування залишається в Україні вкрай 

обмеженою. 
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7. Встановлено, що темпи зростання доходів місцевих бюджетів мають 

нестабільну динаміку, темпи зростання видатків у 2017  році 

перевищували темпи зростання доходів місцевих бюджетів, що свідчить 

про невідповідність видаткових зобов’язань місцевих органів  влади 

рівню їх фінансового забезпечення, що негативно впливає на якість 

надання суспільних послуг. 

8. Встановлено, що у структурі доходів місцевих бюджетів найбільш 

питому вагу займають податкові надходження, частка яких постійно 

зростає. 

Основними дохідними джерелами місцевих бюджетів є податок та збір з 

доходів фізичних осіб — 50 % доходів місцевих бюджетів без урахування 

трансфертів, податок на майно — 15 %, єдиний податок — 11 %, власні 

надходження бюджетних установ — 8 %, акцизний податок з реалізації 

суб’єктами господарювання роздрібної торгівлі підакцизними товарами — 

7 %, податок на прибуток підприємств — 4 % 

На сьогодні, залишається актуальною проблема надмірної централізації 

коштів на державному рівні, що не дає можливості місцевим  органам 

влади повною мірою реалізувати покладені на них функції та ставить у 

залежність від державних трансфертів, оскільки їх кількість у доходах 

місцевих бюджетів понад 50 %. 

9. Сучасний стан системи місцевих запозичень в Україні свідчить про 

низку ефективність функціонування цієї системи: запозичення мають 

епізодичний характер і здійснюються окремими великими містами в 

Україні; місцеві запозичення займають дуже низьку питому вагу у 

доходах місцевих бюджетів, що зумовлено високою вартістю, ризиками, 

пов’язаними з місцевими позиками; відсутністю кредитних рейтингів у 

більшості органів місцевого самоврядування; низький попит на 

облігаційні цінні папери з боку фізичних осіб та фінансових установ. 

10. Встановлено, що зміни, внесені в 2014 році до Бюджетного кодексу 

України в частині бюджетної децентралізації, вплинули на питому вагу 
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субвенцій та дотацій з державного бюджету в загальному обсязі доходів 

місцевих бюджетів — цільові трансферти зросли майже удвічі: з 28 % у 

2012 році до 50 % у 2017 році, а дотація, навпаки, знизилася із 27 % у 2012 

році до 4,4 % у 2017 році. Це означає зменшення нецільових видатків, які 

здійснюють місцеві органи влади. Встановлено, що у Франції цільові 

трансферти займають 10,6 % від структури міжбюджетних трансфертів; 

Італії — 24 % ; Норвегії та Швейцарії — 14 %; Польщі — 22 %; 

Великобританії — 27 % ; Україні — 95,7 % (субвенції) та 4,3 % (дотації). 

Така відмінність між Україною та іншими державами спричинена різним 

обсягом повноважень, переданих державою на виконання місцевими 

органами влади. У зазначених країнах базова, середня, професійна освіта, 

а також первинний і вторинний рівень медичної допомоги повністю 

фінансуються з місцевих бюджетів, тому для них характерний обмежений 

перелік делегованих повноважень і, відповідно, менший обсяг цільових 

трансфертів. В Україні поки що застосовується система співфінансування 

між державою (цільові трансферти) і громадами (податкові та неподаткові 

надходження місцевих бюджетів) на надання послуг у зазначених сферах 

суспільного життя населення. 

11. За результатами дослідження систематизовано основні заходи 

вдосконалення системи фінансового забезпечення місцевих бюджетів: 

зміцнення дохідної базу місцевих бюджетів за рахунок таких 

загальнодержавних податків, як податок на прибуток та податок на додану 

вартість, визначити їх ставки розщеплення між державним та місцевими 

бюджетами; надати право місцевим органам влади використовувати 

різноманітні інструменти щодо вибору місцевих податків та зборів і 

визначати ставки оподаткування, збільшити частку видатків на 

фінансування власних повноважень місцевого самоврядування та повного 

фінансового забезпечення реалізації державних делегованих повноважень; 

вдосконалити механізм міжтериторіального фінансового вирівнювання у 

напрямку визначення фінансових нормативів бюджетної забезпеченості на 
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рівні області, району, міста зі зваженням на економічний, соціальний, 

природний та екологічний стан, а також потенціал відповідних територій з 

метою бюджетного планування розмірів фінансових ресурсів для 

задоволення місцевих потреб; стимулювати економічне зростання шляхом 

зацікавленості місцевих органів влади в інтенсивному розвитку 

підвідомчих територій і розширенні регіональних бюджетних доходів 

через зростання міжрегіональної конкуренції, підтримувати доступ 

місцевих органів влади на ринок внутрішніх та зовнішніх запозичень, 

підвищити ефективність діяльності фінансово-кредитних установ, що 

перебувають у власності органів місцевого самоврядування різних рівні. 
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